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ESERCIZIO 1 - obbligatorio (valore 5/30) 

Si considerino i vettori 
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. Si calcolino:

a. A + B
b. 
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d. l’angolo formato dai due vettori a partire dai risultati precedenti
e. 
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ESERCIZIO 2 (5/30)

Un corpo di massa m = 2.5 Kg è soggetto a tre forze come in figura in un piano orizzontale liscio. Una, di modulo 5.0 N, diretta da ovest verso est le altre due, di modulo 9.0 N e 7.0 N rispettivamente, ruotate di 60° verso nord e di 30° verso sud rispetto alla prima. Determinare il vettore accelerazione ed il vettore velocità dopo 12 s di azione delle forze sul corpo inizialmente fermo.
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ESERCIZIO 3 (4/30)

Con i dati dell’esercizio precedente determinare il  coefficiente di attrito statico necessario affinché il corpo inizialmente fermo non si metta in moto.

ESERCIZIO 4 (6/30)

Una pallina di massa 100 g cade da un’altezza h1=5,2 m urta elasticamente il pavimento e risale. Calcolare l’altezza h2 a cui risale, l’impulso scambiato col pavimento, la forza media esercitata sul pavimento se il contatto dura 0.02 s.

ESERCIZIO 5 (3/30)

Una chiatta a forma di parallelepipedo ha una superficie di 100 m2 e le fiancate alte 1 m. Se il suo peso è di 10 ton, quanta sabbia può caricare al massimo?

ESERCIZIO 6 (4/30)

 In una macchina di Atwood, supponendo che non vi sia slittamento del filo rispetto alla carrucola libera di ruotare intorno al proprio asse orizzontale e di massa trascurabile si determinino:

a) l’accelerazione con cui si muovono le masse ( M1= 1Kg ed M2 = 1.5 kg);

b) La tensione cui sono sottoposti i vari tratti di filo, supposto inestensibile e di massa trascurabile. 
ESERCIZIO 7 (5/30)

Due masse di alluminio e di rame di capacità termiche CAl=900 J/K e CCu=390 J/K, alle temperature iniziali TAl =300 K e TCu = 500K rispettivamente, sono poste in contatto termico tra loro. Supponendo che lo scambio di calore avvenga solo tra i due corpi, si determini la variazione di entropia dell’insieme dei due corpi quando l’alluminio ha raggiunto la temperatura T’Al =350 K. 
ESERCIZIO 8 (6/30)

In un cilindro chiuso da un pistone, libero di muoversi, sono contenute N = 3 moli di  gas perfetto monoatomico. Al gas vengono fornite Q = 300 cal. La pressione è mantenuta costante e pari a P = 1.00 • 105 N/m2. Sapendo che la temperatura iniziale è 27°C, trovare:

a) la temperatura finale;

b) il volume finale occupato dal gas;

c) il lavoro compiuto dal gas sull’esterno.
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